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12．3研究物质的比热容
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1．通过实验探究，比较不同物质的吸热能力。
2．了解比热容的概念，知道比热容是物质的一种属性。
3．会进行简单的吸热问题计算。
4．能尝试用比热容的概念解释有关的现象。
5．利用活动，培养学生的合作探究精神，并提高他们分析、归纳能力。
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重点
比热容概念的建立。

难点
探究不同物质吸、放热性能不同的实验，现象分析。
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水、煤油各80 g、易拉罐2只、温度计1支、酒精灯1盏、火柴1盒、铁架台1套、秒表1只、多媒体设备、量筒(100mL)1只。
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一、创设情境，导入新课
投影几幅图片，由学生分析沙漠地区某一天的气温变化以及同一天同一纬度某一海滨城市的气温变化。
提出问题：同一天这两个地方的温差为何如此之大？
激发学生思考，进而提出课题：比较不同物质的吸热能力。
二、新课教学
(一)活动：探究不同物质的吸热性能
1．提出问题：物体吸收热量的多少与物质种类是否有关？
2．猜想与假设(只有两种可能)：
(1)物体吸收热量的多少与物质种类有关；
(2)物体吸收热量的多少与物质种类无关；
3．制订计划与设计实验
提示：物体吸收热量的多少与质量、温度的变化量有关，可能与物质种类也有关系，实验时，为了验证物体吸热的多少与物质的种类是否有关，我们应该怎样做呢？
(学生讨论)
4．方法研究：控制变量法
具体做法：
(1)如何选取物质：选取______相同的两种不同物质，如水和煤油。
(2)如何使水和煤油的温度升高？
(3)如何比较水和煤油哪个升温更快？
(4)如何判断温度的变化？
(5)在考虑了上述几个问题后，谈谈你的思路。
(学生交流与讨论、发表见解)

5．进行实验与收集证据
根据你的实验方案，进行实验。把你测得的实验数据记录下来：　　
	　物质
	

	名称　
	质量

	m/g
	初温

	t0/℃
	末温

	t/℃
	温度变化

	量Δt/℃
	加热时

	间t/min
	吸热多少

	水
	80

	色拉油
	80


　　6.分析论证
物体吸收热量的多少与物质的种类有关。即不同物质吸热本领不同。
典例解读　如图甲所示是“探究比较不同物质的吸热能力”的实验装置。小雨经过分析思考，将实验装置加以改进，如图乙所示。
[image: image5.png]



(1)与图甲的实验装置相比，图乙的优点是：更容易控制______________________相同；
(2)图乙的实验操作中存在一处错误：没有控制__________________相同。
【解析】由于物体吸收[image: image6.png]


或放出热量的多少跟物质的比热容(吸热能力)、质量、温度的变化三方面因素有关，所以在探究比较物质吸热能力时，要注意应用控制变量法。
【答案】(1)煤油和水吸收的热量　(2)煤油和水的质量
(二)比热容(符号：c)
如何比较不同物质吸热能力的差异呢？
引导学生在相同条件下比较：即必须让质量相同，温度升高也相同。
很明显：如果质量都取1kg，温度都升高1℃，比较起来最方便。
进而引入比热容概念：
1．比热容定义：在数值上等于单位质量的某种物质，温度升高(或降低)1℃所吸收(或放出)的热量，叫做这种物质的比热容。
2．比热容的单位：它由质量、温度、热量的单位复合而成，类比速度等物理量的单位组成，组合出比热容的单位：J/(kg·℃)，读作：焦耳每千克摄氏度。
3．速查比赛：
(1)比热表中比热容最大的物质是：______；它的比热容是：__________，其物理意义是：________。
1 g水的比热容是：________；1kg水的比热容是：________；
由此可见：比热容是物质的属性之一。
(2)冰的比热容是________；可见物质在不同状态时，比热容不同。
4．算一算：
(1)2kg水温度升高1℃需吸收多少热量？
(2)2kg水温度升高10℃需吸收多少热量？
(3)从你的计算过程中，你能总结出物质吸热计算公式吗？(比热容的符号为c)写出它的数学表达式：____________。
(4)比较砂石和水的温度变化：质量均为2kg的砂石和水，它们都吸收7.36×104 J的热量，升高的温度各是多少？(学生计算，在评价的过程中谈解题的规范性要求)

5．分析活动开始时留下的悬念：同一纬度的沙漠地区与海滨城市温差大的原因？
典例解读　1.下列说法正确的是(　　)

A．一杯煤油用去一半，它的比热容减为原来的二分之一


B.吸收热量多的物质，比热容一定大


C.高温物体放出热量一定多


D.质量相同的水和煤油，吸收了相同的热量，煤油升高的温度大于水升高的温度

【解析】根据比热容是物质的一种特性，与它的质量和体积、温度等无关，故选项A是错的。从比热容的定义可知，比较两种物质比热容，应当是在质量及升高的温度相同的条[image: image7.png]


件下，比较它们吸热的多少，故B缺少条件，不正确．温度高的物体不发生温度或状态变化，是不会放出或吸收热量的，故C也不正确．由水的比热容为4.2×103J/(kg·℃)，煤油的比热容为2.1×103J/(kg·℃)可知，质量相同的水和煤油升高相同的温度，水吸收的热量多，当质量相同的水和煤油吸收相同热量时，煤油升高的温度多．
【答案】D

2．有一根烧红的铁钉，温度是820 ℃，质量是2 g。它的温度降低到20 ℃，要放出多少热量？如果放出的热量全部用来加热2 g、温度为20 ℃的水，则水温可升高多少℃？[c铁＝0.46×103 J/(kg·℃)，c水＝4.2×103 J/(kg·℃)，此时外界为一个标准大气压]

【解析】Q放＝c铁m铁Δt铁＝0.46×103J/(kg·℃)×2×10－3kg×(820℃－20℃)＝7.36×102J，
由于放出的热量全部用来加热水，则
Q吸＝Q放＝7.36×102J，Q吸＝c水m水Δt水
即：4.2×103J/(kg·℃)×2×10－3kg·Δt水＝7.36×102J⇒Δt水≈87.6℃。
因为水的初温为20℃，当温度升高80℃时，水的温度达到100℃，此时外界为一个标准大气压，水开始沸腾，在沸腾过程中，水吸热不升温，故最终水的末温为100℃，故水温可升高80℃。
【答案】7.36×102 J　80 ℃
(三)生活·物理·社会
1．分析海陆风的成因

2．水稻育秧问题

水稻是喜温作物，在每年三四月份育秧时，为了防止霜冻，傍晚常常在秧田里灌一些水过夜，第二天太阳升起后，再把秧田里的水放掉，你能解释原因吗？

3．三峡蓄水后，对上游的气候会不会产生什么影响？

三、练习设计
请完成《探究在线·高效课堂》“随堂演练”部分。

四、课堂小结
1．比热容的概念。

2．吸、放热问题计算。

3．用比热容的概念解释有关的现象。

五、布置作业
请完成《探究在线·高效课堂》“课时作业”部分。
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